
 ـه1446ملخص مادة الفيزياء للصف الأول ثانوي للفصل الدراسي الثاني للعام الدراسي 

 يمكن الاستفادة منها وكما أن الملخص لا يغني عن الكتابوهذا الملخص للمساعدة على المذاكرة ولا يعني بالضرورة أن هذه الأسئلة سوف تأتي بالاختبار 

 : ( ذاكر بذكاء) ملاحظات هامة 

 صفحات  6أي ان اجمالي عدد صفحات المفاهيم والتعريفات والقوانين  وحدات في نهاية كل وحدة صفحة خاصة بالتعريفات والمفاهيم 6يتكون الكتاب من  -1
 كنوع من التكرار والتأكيد على كل ما درست.  الى النهاية يوجد دليل بكافة التعريفات والقوانين 206في اخر الكتاب من ص  -2
 صفحة  12=6*2في كل وحدة يوجد صفحة امثلة وصفحة أسئلة أي صفحتين  -3
  12صفحة +   18=   12+6 مستوحى من الأمثلة التي بالكتاب والاسئلة المخصصة للواجبات من صفحتين  في نهاية كل وحدة بالكتاب يوجد اختبار مقنن  -4

 صفحة كما في الملخص.  30صفحة أسئلة يكون الناتج 
من الزمن فاغتم فرصة   ساعةأي يستغرق   صفحة  30ساعات تقريبا لدى تم عمل الملخص من   3صفحة ويستغرق زمن المذاكرة  212يتكون الكتاب من  -5

 تكرار المراجعة والمذاكرة لكي ترسخ المعلومات في ذهنك.
 صفحة بكثير.  30أي أنها بالواقع اقل من  الملخص مكررة لكي يستطيع الطالب معرفة كيف يجيب على الأسئلة بعدة طرق مختلفة اسئلةاغلب  -6
 الملخص أسئلة للحل لكي يعتمد الطالب على نفسه للوصول للمعلومة وحل المسائل. في  -7
دروس   3وكأنه اختصر  دروس يتم إجابة مسائلها بنفس الطريقة وهي التسارع الثابت والسقوط الحر والمقذوفات 3الطالب الذكي يستطيع معرفه ان هناك  -8

 من المنهج.
 تذكر اننا قمنا خلال الأسبوع الماضي بمراجعة كامل الوحدات وعمل ملخص على السبورة يختصر المعلومات المتشابهة في المنهج. -9

 المسائل  حل  في  للتعويض  القوانين واستخدام  الوحدات وتحويل   والكميات   الفيزياء لعالم   مدخل: الأولى  الوحدة  ملخص 

 * الفيزياء مفهوم #### *

 .المتبادلة وتأثيراتهما والطاقة   المادة دراسة *: الفيزياء تعريف * -

 . التطبيقية والفيزياء  النظرية، الفيزياء الحديثة، الفيزياء الكلاسيكية، الفيزياء مثل *: الفيزياء فروع*  -

 * الفيزياء أهمية #### *

 . الهندسية المشكلات وحل التكنولوجيا، وتطوير الطبيعية، الظواهر فهم*:  اليومية التطبيقات* -

 . والفضاء  والاتصالات،   والهندسة، الطب، في  الفيزياء دور  مثل*: العملية الحياة في  الأدوار * -

 *الفيزياء في  العلمي المنهج #### *

 . والاستنتاج التحليل، التجربة، الفرضية، السؤال، الملاحظة، *: العلمي المنهج خطوات *  -

 . والموازين الميكروميتر، الفرجار، المساطر،  مثل*: القياس  أدوات * -

 * والوحدات   الكميات#### *

 .الكهربائية الشحنة  الحرارة، درجة  الزمن، الكتلة، الطول،*: الأساسية الكميات * -

 . الفيزياء في  الوحدات توحيد أهمية(*: SI)  للوحدات الدولي النظام* -

 * والتجارب  التقنيات #### *

 . دقيقة  نتائج  على  للحصول التجارب  إجراء كيفية*: العلمية التجارب أهمية * -

 . الدقيقة القياسات على للحصول المختلفة  الأدوات  استخدام *:  المختبرية الأدوات* -

 :والفرضية  النظرية  بين الفرق### 

 . التجارب خلال  من اختبارها ويتم الأولية، الملاحظات على بناء   معينة لظاهرة مبدئي تخمين هي*: الفرضية* -

 . واسع علمي بتأييد وتحظى  متكرر، بشكل واختبارها ملاحظتها تمت  التي والظواهر  الحقائق من لمجموعة ومفصل   شامل تفسير هي *: النظرية* -

 : والمشتقة الأساسية  الكميات ### 

 .الزمن الكتلة، الطول،  مثل  أخرى، كميات من تشُتق  ولا مرجعا   تعُتبر التي الكميات  هي *: الأساسية الكميات * -



 (. التسارع×  الكتلة) القوة  ،(الزمن/الطول) السرعة  مثل الأساسية، الكميات  من تشُتق التي الكميات هي*: المشتقة  الكميات * -

 : والمتجهة   القياسية الكميات ### 

 . الحرارة درجة  الزمن، الكتلة،  مثل اتجاه،  دون فقط مقدار عن تعُبر التي الكميات هي *: القياسية الكميات * -

 . التسارع القوة،  السرعة، مثل واتجاه،  مقدار عن تعُبر التي الكميات  هي*: المتجهة  الكميات * -

 ( SI) للوحدات   الدولي النظام### 

 (* SI)  للوحدات الدولي النظام تعريف#### *

ا الأكثر النظام  هو(*: SI)  للوحدات الدولي النظام* -   باقي  منها تشُتق أساسية  وحدات  سبع  على النظام هذا يعتمد. الفيزيائية الكميات لقياس العالم  في استخدام 

 . الوحدات

 (* SI)  الدولي  النظام في  الأساسية الوحدات #### *

 . الطول قياس  وحدة(*: m)   المتر. *1

 . الكتلة قياس  وحدة (*: kg)  الكيلوغرام . *2

 . الزمن  قياس  وحدة (*: s)  الثانية. *3

 (* SI) للوحدات   الدولي  النظام أهمية #### *

 . والعلوم والتكنولوجيا والتجارة  التواصل  يسهل مما العالم، مستوى  على  القياسات توحيد ( SI)  للوحدات الدولي النظام  يضمن*: والدقة  الاتساق * -

 . وواضح بسيط الدولي  النظام  داخل  الوحدات  بين التحويل*: التحويل في  السهولة* -

 . والتكنولوجي  العلمي التقدم مع القياسات  وملائمة  دقة   لضمان  باستمرار يتطور  للوحدات  الدولي  النظام *: المستمر التطوير* -

 الوحدات  تحويل ### 

  عملية  نستخدم اصغر  وحدة  إلى كبيرة وحدة من التحويل فعند والسنتيمتر  المتر بين أو والجرام،   الكيلوغرام بين التحويل مثل*: البسيطة  التحويلات  استخدام* -

 القسمة  عملية  نستخدم اكبر وحدة إلى  أصغر وحدة من  التحويل وعند الضرب 

 الوحدات   تحويل  على أمثلة ### 

 : معادلات بدون  الوحدات  تحويل  على الأمثلة  إليك! 

 : الطول  تحويل. ####1 

 . متر 1.5 ستكون  والنتيجة ،100 على العدد قسّم سنتيمتر، 150  لتحويل *: متر إلى سنتيمتر من * -

 : الكتلة  تحويل. ####2 

 . غرام 2000 ستكون والنتيجة ،1000 في العدد  اضرب كيلوغرام،  2 لتحويل*: غرام إلى  كيلوغرام من * -

 : الزمن تحويل. ####3 

 60 في   العدد اضرب  ثواني إلى  دقيقة  1 لتحويل *: ثوان   إلى دقائق  من * -

 : السرعة تحويل. ####4 

 . ساعة   لكل كيلومتر 36 ستكون والنتيجة  ،3.6 في  العدد  اضرب ثانية، لكل  متر  10 لتحويل*: ساعة لكل كيلومتر إلى ثانية لكل  متر من * -

 : الزمن تحويل. ####5 

 . دقيقة 120 ستكون والنتيجة   ،60 في  العدد اضرب  ساعة،  2 لتحويل *:  دقيقة إلى ساعة  من * -

 :ثواني  إلى السنة  تحويل. ####6 

   الثواني عدد  في  ثم الساعات عدد في  الايام عدد  في الشهور عدد اضرب  ثواني، إلى  واحدة سنة  لتحويل *: ثواني إلى سنة  من * -



 جربها بالالة الحاسبه واكتب النتيجة ..............   ثانية 60 في  دقيقه  60 ضرب  حاصل  هو 3600  الرقم ان حيث ،3600*24*12*365 

 : ثواني إلى يوم  زائد  شهر  تحويل. ####7 

ا 30) واحد   شهر لتحويل *: ثواني إلى يوم زائد  شهر من * - ا 31) يوم زائد(  يوم    ستكون  والنتيجة الثواني  عدد  في  الساعات عدد في  الايام عدد اضرب  إلى ( يوم 

 = ............. 3600*24*31جربها بالالة الحاسبة الان واكتبها   بالثواني ستكون والنتيجةبالثواني 

 

 : ثواني  إلى  يوم ناقص  شهر  تحويل. ####8 

ا 30)  واحد شهر  لتحويل *: ثواني إلى  يوم  ناقص شهر من * - ا 29)  يوم ناقص( يوم    والنتيجة  الثواني عدد في الساعات  عدد  في  الايام عدد  اضرب ثواني، إلى( يوم 

 واكتب النتيجة .......................  3600*24*29جربها الان بالالة الحاسبه  بالثواني ستكون

   الكتاب بمراجعة  قم  إضافية،  توضيحات أو  الأمثلة من مزيد إلى  بحاجة كنت  إذا  مفيدة  الأمثلة  هذه تكون  أن آمل

   بالمسألة المطلوب المجهول كان  مهما الصحيحة الوحدة ذكر  مع النتيجة وإيجاد   المسائل لحل  الفيزيائية للقوانين المباشر التعويض ايضا   الاولى الوحدة في تعلمنا

 امثلة إضافية: تحويل الطول 

 :** متر إلى سنتيمتر  من** -    

 (. سنتيمتر 100=   متر 1 لأن)  100 على القيمة نقسم  متر، إلى  تحويله ونريد سنتيمتر، 150 مقداره طول لدينا كان إذا -      

 :** كيلومتر إلى متر  من** -    

 (. متر 1000=  كيلومتر 1 لأن) 1000 على  القيمة نقسم كيلومتر، إلى تحويله  ونريد متر، 5000 مقداره طول لدينا كان إذا -      

 :** الكتلة تحويل . 2**

 :** كيلوغرام إلى  غرام  من** -    

 (. غرام 1000=   كيلوغرام 1 لأن ) 1000 على  القيمة نقسم كيلوغرام، إلى  تحويلها ونريد غرام، 2000 مقدارها كتلة لدينا كان إذا -      

 :** غرام  إلى مليغرام  من** -    

 (. مليغرام 1000=   غرام 1 لأن) 1000 على  القيمة نقسم غرام، إلى  تحويلها ونريد مليغرام، 500 مقدارها كتلة لدينا كان إذا -      

 :** الزمن تحويل . 3**

 :** ساعات   إلى دقائق   من** -    

 ( دقيقة  60=  ساعة   1 لأن)  60 على القيمة  نقسم ساعات،  إلى  تحويله  ونريد  دقيقة، 180 مقداره زمن لدينا كان إذا -      

 :** دقائق  إلى ثواني  من** -    

 (ثانية 60=    دقيقة 1 لأن)  60 على القيمة  نقسم دقائق، إلى تحويله  ونريد ثانية، 300 مقداره زمن لدينا كان إذا -      

 يومًا(  28: شهر فبراير ) 1مثال 

ا  28 :عدد الأيام في الشهر .1  يوم 

 ساعة  24 :عدد الساعات في اليوم .2

 دقيقة  60 :عدد الدقائق في الساعة .3

 ثانية  60 :عدد الثواني في الدقيقة .4

 نقوم بضرب عدد الأيام في عدد الساعات في عدد الدقائق في عدد الثواني

  2,419,200=60×60×24×28=فبراير شهر  في  الثواني عدد

 



 

 يومًا(  31: شهر يناير ) 2مثال 

ا  31 :عدد الأيام في الشهر .1  يوم 

 ساعة  24 :عدد الساعات في اليوم .2

 دقيقة  60 :عدد الدقائق في الساعة .3

 2,419,200=60×60×24×31=الشهر =  في  الثواني عدد  ثانية 60 :عدد الثواني في الدقيقة .4

ا )سنة غير كبيسة( 365لحساب عدد الثواني في السنة، نبدأ بتحليل عدد الأيام في السنة ثم نحسب الزمن بناء  على ذلك. دعنا نفترض أن السنة تتكون من   .يوم 

ا  365 :عدد الأيام في السنة .1  يوم 

 ساعة  24 :عدد الساعات في اليوم .2

 دقيقة  60 :عدد الدقائق في الساعة .3

 ثانية  60 :عدد الثواني في الدقيقة .4

 60 × 60هي اختصار حاصل ضرب  3600حيث أن  3600 × 24 × 365

 :** السرعة   تحويل*

≈   ساعة/كيلومتر  1 لأن) 3.6 على  القيمة نقسم ثانية، لكل  متر  إلى ساعة   لكل كيلومتر من السرعة لتحويل  -   :**ثانية لكل متر إلى ساعة  لكل  كيلومتر  من** -    

 (ثانية/متر 0.27778

 اختبر معلوماتك 

 ما الفرق بين الفرضية والنظرية 

............................................................................................................................. ....................................................... 

 ما الفرق بين المسافة والازاحة 

............................................................................................................................. ....................................................... 

 ما الفرق بين السرعه والتسارع 

............................................................................................................................. ....................................................... 

 ما الفرق بين التسارع والتسارع الثابت

............................................................................................................................. ....................................................... 

 ما الفرق بين المقذوفات والسقوط الحر 

............................................................................................................................. ....................................................... 

 ما الفرق بين الكمية الأساسية والكمية المشتقة 

............................................................................................................................. ....................................................... 

 ما الفرق بين الكمية القياسية ) العددية ( والكمية المتجهة 

............................................................................................................................. ....................................................... 

 ما الفرق بين المخطط التوضيحي للحركة والجسيم النقطي والمتجهات 

............................................................................................................................. .................................................... 

 x  yمن حيث المحورين   والتسارعو  بين منحنى الزمن   والموقع ما الفرق بين منحنى الزمن  
............................................................................................................................. .................................................... 

 



 



 الحركة :  ثانيا 

 

 :* الحركة تعريف *

  حركة   إلى الفضاء  في  الكواكب  حركة من مكان، كل  في اليومية حياتنا في   نلاحظها أساسية ظاهرة   الحركة تعُتبر. الزمن بمرور الجسم  موضع تغيير هي الحركة 

 . الطرق  على  السيارات

 :* الحركة  أنواع*

 :* المستقيمة الحركة. *1

ا تعُرف  -      . الانتقالية بالحركة أيض 

 .مستقيم  طريق   على تسير  سيارة: مثال -    

 :* الدورانية الحركة. *2

 . محوره حول  جسم   حركة -    

 . محورها حول  الأرض  دوران : مثال -    

 :* الاهتزازية الحركة. *3

 . توازن  نقطة  حول  وإياب  ذهاب حركة -    

 . البندول حركة: مثال -    

 :* منحني مسار  في الحركة. *4

 . منحني أو  مقوس  مسار  في  جسم   حركة -    

 . الهواء في  ملقاة  كرة حركة: مثال -    

 :* الحركة وصف  طرق*

 :* للحركة (  الصوري )  التوضيحي المخطط. *1

 . مختلفة أوقات في  الجسم  مواضع  تظُهر  توضيحية  رسومات بواسطة  الجسم حركة  تمثيل يتم -    

 :* للحركة  النقطي  المخطط. *2

 . الحركة واتجاه  سرعة   فهم  يسُهل مما متعاقبة، زمنية فترات   في  موضعه توُضح كنقاط الجسم  حركة  يظُهر -    

 :* المتجهات  رسم . *3

 . الكميات  هذه وقوة اتجاه  يوُضح مما والتسارع، السرعة مثل الفيزيائية الكميات لتمثيل( المتجهات )  السهام استخدام يتم -    

 :* والزمن   الموقع منحنى  باستخدام بالأبعاد الحركة وصف . * 4

 . والتسارع  السرعة  تحليل يسُهل مما الوقت، بمرور الجسم  موضع تغير كيفية لعرض الزمن مقابل للموقع البياني الرسم يسُتخدم -    

 : السرعة

 الفيزياء مادة  في  السرعة بمفهوم تتعلق  اجزاء ثلاثة هناك

   والتعريف  المفاهيم عن يتحدث  الذي النظري  الجزء وهو الاول  الجزء

 :* السرعة مفهوم*

 . أخرى  إلى نقطة من الجسم  حركة   سرعة بمدى  تخبرنا السرعة ببساطة،. الزمن بمرور  الجسم موضع تغير لكيفية  مقياس هي السرعة 

 :* السرعة  أنواع*



 :* الثابتة  السرعة. *1

 . للزمن  بالنسبة  موضعه يتغير ولا  ثابت بمعدل  الجسم يتحرك عندما -    

 .مستقيم طريق على  س/ كم 60 ثابتة بسرعة  تسير  سيارة: مثال -    

 :* المتغيرة السرعة. *2

 . الوقت بمرور الجسم  سرعة تتغير عندما -    

 . تدريجي ا سرعتها  من وتزيد السكون حالة من  تبدأ سيارة: مثال -    

 :* المتوسطة السرعة. *3

 . المستغرق الزمن إجمالي  على مقسومة   المقطوعة  المسافة  إجمالي  هي -    

 الكلي  الزمن/  الكلية  المسافة =  المتوسطة  السرعة : صيغة  -    

 :* اللحظية  السرعة. *4

 . معينة لحظة  في  السيارة في   السرعة عداد  قراءة: مثال - . الزمن من معينة لحظة في  الجسم  سرعة هي -    

 (  ث / م ) ثانية/متر مثل  بوحدات السرعة تقُاس  -  :* السرعة قياس   وحدات*

 :* والزمن والمسافة   السرعة بين العلاقة *

 الزمن/   المسافة=  السرعة  -

   حسابيا  المسائل  وحل السرعة   بمعادلات الخاص الجزء   وهو الثاني  الجزء 

 :* توضيحية أمثلة*

 . س / كم 50=  ساعة  2/   كم 100=   المتوسطة سرعتها فإن ساعتين، في كم  100 مسافة سيارة  قطعت  إذا  -

 . ثانية كل  أمتار 5 تقطع أنها يعني فهذا  ث، /م 5  بسرعة  تتحرك الدراجة كانت إذا  -

 :* المتوسطة السرعة مسألة . *1

 للسيارة؟  المتوسطة السرعة  هي ما. ساعات 3 في كم  150 مسافة سيارة  قطعت  -    

 ساعة /كم  50=   ساعات 3/  كم  150=   الزمن/  المسافة =   المتوسطة السرعة: الحل -    

 :* اللحظية  السرعة مسألة . *2

؟  5 في  العداء  يقطعها التي المسافة هي فما  معينة، لحظة في  ث /م  8 العداء  سرعة كانت  إذا -      ثوان 

ا 40=   ثوان   5×   ث/ م 8=  الزمن×   السرعة=  المسافة : الحل -      متر 

 :* الوحدات بين التحويل  مسألة . *4

 الثانية؟ في  بالمتر سرعتها هي ما  ساعة،/كم  900 الطائرة سرعة كانت  إذا -    

 ( ساعة  1/  ثانية 3600( / )كم 1/   متر 1000( × )ساعة/كم)  السرعة( = ث/ م)  السرعة: الحل -    

 ث / م 250=  3600/  1000×  900( = ث/ م)  السرعة -    

 :* الزمن حساب مسألة . *5

 للوصول؟  سيستغرق الوقت  من كم  كم، 20 تبعد وجهة إلى  الوصول  ويريد  ساعة/كم 5 بسرعة يسير شخص   كان إذا -    

 ساعات 4=  ساعة / كم 5/   كم 20=  السرعة/   المسافة =   الزمن: الحل -    

ا تلعب السرعة  ا دور    التفاصيل  من مزيد إلى  بحاجة  كنت إذا مفيد ا  التوضيح هذا يكون أن أتمنى. والهندسية  العلمية التطبيقات من  العديد وفي اليومية حياتنا في   مهم 

  بحلها قمنا  التي والمسائل  الكتاب  راجع



 : والزمن الموقع  منحنى درس  وهو  السابقة بالطرق بيانيا الحركة وصف   خلال  من السرعه برسم  المتعلق  وهو  الثالث الجزء 

 :* والزمن   الموقع منحنى*

  أن ويمكن الوقت،  بمرور الجسم  موضع تغير كيفية  فهم في   الرسم هذا يسُاعد . للزمن بالنسبة  موضعه  تحديد خلال  من ما  جسم  حركة لوصف  يسُتخدم بياني رسم  هو

 . والتسارع السرعة  لتحليل يسُتخدم

 :* والزمن الموقع  منحنى  أهمية*

 . متسارعة أو مستقيمة الحركة كانت  سواء   الجسم، حركة كيفية فهم لنا يتيح:* الحركة  تحليل . *1

 . المرسوم الخط  ميل  إيجاد خلال  من الجسم  سرعة  حساب يمكن:* السرعة تحديد . *2

 .يتباطأ أو  يتسارع الجسم  كان إذا ما  معرفة يمكننا الميل،  في  التغيرات تحليل خلال   من:* التسارع تحديد . *3

 :*والزمن   الموقع منحنى خصائص*

 :* الأفقي  المستقيم الخط . *1

 (. الزمن مع يتغير لا  الموضع) سكون حالة   في  الجسم أن إلى  يشُير -    

 :* المائل المستقيم الخط . *2

 . ثابتة بسرعة يتحرك  الجسم أن إلى  يشُير -    

 . الجسم  سرعة  يمُثل الخط  ميل -    

 (:*المستقيم غير الخط )  المنحنى. *3

 .يتباطأ  أو  يتسارع  الجسم أن إلى  يشُير -    

 ( التسارع) السرعة في  تغير يعني الميل تغير -    

 :* والزمن   الموقع منحنى رسم  كيفية*

 (. الموقع) العمودي  والمحور(  الزمن ) الأفقي  المحور  تحديد. 1

 . مختلفة أوقات في  الجسم  موضع تمُثل التي النقاط  تسجيل . 2

 . الحركة لتوضيح بخط النقاط  توصيل . 3

 

 :* تطبيقية أمثلة*

ا المرسوم  الخط سيكون ثابتة، بسرعة  يتحرك الجسم كان إذا  -  .ومائلا   مستقيم 

 (. لأعلى مقوس  منحنى) متزايد ا الميل سيكون  يتسارع، الجسم كان إذا  -

ا  الميل  سيكون يتباطأ، الجسم كان إذا  -  (. لأسفل مقوس  منحنى) متناقص 

 



 



 



 



 
 

 

  



 

 ملاحظات مهمة عند حل مسائل التسارع 

 تساوي صفر  VI السرعة البدائيةاذا انطلق الجسم من السكون تكون  -1
 تساوي صفر  VF اذا توقف الجسم تماما  تكون السرعة النهائية -2
 اذا لم يطلب الزمن النهائي بالمسألة وكان التسارع هو المطلوب يعتبر الزمن هو الزمن الكلي   -3
 اذا كان التسارع ثابتا  نستخدم معادلات التسارع الثابت الثلاثة  -4
 المسافة  دتستخدم مسائل التسارع الثابت احيانا  لايجا -5
 تساوي المسافه على الزمن اذا كانت المسافة البدائية موجودة وكان المطلوب هو المسافة النهائية يمكن ايجادها من معادلة السرعة -6
 الخاص بتسارع الجاذبية gالخاص بالتسارع بالمتغير  aنستخدم نفس معادلات التسارع الثابت مع استبدال المتغير والمقذوفات في مسائل السقوط الحر  -7

 



 

 



 

 

 ملاحظات مهمة عند حل مسائل القوة: 

 بينما الوزن حاصل الكتلة في تسارع الجاذبية الارضية  القوة دائما  تكون حاصل الكتلة في التسارع -1
 ن الوزن في حد ذاته قوة الكتلة ليست هي الوزن لأ -2
 بالنيوتنالكتلة تقاس بالكيلوجرام اما الوزن يقاس  -3
 حسب تسارع جاذبية هذا الكوكب  لأخر يختلف الوزن من كوكب  -4
 الوزن الحقيقي ليس هو الوزن الظاهري -5
 المحصلة دائما  تكون في اتجاه القوة الأكبر -6
 اشكال قانون نيوتن الأول  أحد يعد القصور الذاتي  -7
 اشكال قانون نيوتن الثالث  أحدالقوة العمودية وقوة الشد وقوة الاحتكاك تعد  -8
 تكون قوة الاحتكاك دائما  عكس اتجاه القوة المؤثرة على الجسم  -9
 a=f/mفأنه يمكن إيجاد التسارع من خلال القوة والكتلة  f=maكانت القوة هي حاصل ضرب الكتلة في التسارع  إذاحسب قانون نيوتن الثاني  -10

 

  



 

 



 



 

 

 ملاحظات عند رسم المتجهات:

عند رسم المتجهات في بعد واحد نقوم بطرح او -1

 جمع المتجهات حسب الاتجاه
اما عند رسم المتجهات في بعدين نقوم بتمثيلهما -2

 yوالمحور العمودي  xعلى المحور الافقي 
متجهات واستطعنا نقل المتجه  3اذا كانت هناك -3

واتجاهه لتكوين مثلث مغلق مع الحفاظ على طوله 

 فان الجسم متزن
اذا كان هناك متجهين فقط فبوسعنا حساب -4

المحصله كمتجه ثالث يصل بين المتجهين ومن ثم 

نقوم برسم القوة الموازنه في عكس اتجاه 

 المحصله.
القوة المحصله تساوي القوة الموازنه مقدارا  -5

 وتعاكسها في الاتجاه
بين المتجهين  درجة 90 قائمةاذا كانت الزاوية -6

 فنقوم باستخدام معادلة نظرية فيثاغورس
درجة نقوم  90اذا كانت الزاوية اكبر او اقل من -7

 باستخدام معادلة جيب التمام
تكون عند رسم المتجهات على  7و  6الملاحظات -8

سطح غير مائل وتكون القوة العمودية مساوية لقوة 

 الجاذبية الأرضية
عند عدم وجود القوة العمودية او قوة الجاذبية -9

بالمسألة وكانت هناك كتلة نستخرج قوة الجاذبية 

بضرب الكتلة في تسارع الجاذبية الأرضية ثم 

 نقول انها مساوية للقوة العمودية
عند حل المتجهات على سطح مائل نقوم بتحليل -10

القوة الجاذبية الى مركبتين مركبة في اتجاه 

ومركبة أخرى في اتجاه المحور  xالمحور الافقي 

 حسب العلاقة التالية yالافقي 
11-Fgx = fgx sin @ 
12-Fgy = fgy cos @ 

 



  

 

 

 مثال على حل مسائل السطح المائل

 ملاحظات عند حل مسائل الاحتكاك:

 تكون قوة الاحتكاك دائما في عكس الاتجاه-1
 تكون القوة العمودية مساوية لقوة الجاذبية-2
 1يكون معامل الاحتكاك اقل من -3
حركة منتظمة فان القوة اذا كان الجسم يتحرك -4

المؤثرة )سحب او دفع ( تساوي قوة الاحتكاك بعد 

 حل المسالة
عندما تكون قوة الجاذبية او القوة العمودية مجهولة -5

ويكون هناك كتلة بالمسالة نقوم باستخراج قوة 

 الجاذبية في ضرب الكتلة بتسارع الجاذبية
الاتجاهين الشمال والشرق دائما اتجاه موجب -6

 الحركة
الاتجاهين الغرب والجنوب دائما  اتجاهين سالب -7

 الحركة
القيمة القصوى للاحتكاك السكوني هي حاصل -8

ضرب معامل الاحتكاك السكوني في القوة 

 العمودية وتكون اكبر مايمكن قبل تحرك الجسم
عندما يعطى بالمسألة وزنين نقوم بجمع الوزن قبل -9

  15حل المسألة مثل السؤال رقم 
 كلما زاد السطح خشونة كلما زادت قوة الاحتكاك-10

 



 



 

 مع ملاحظة أن هذه الأسئلة ليست أسئلة الاختبار النهائي حاول مرارا  وتكرارا  أن تجرب نفسك في حل هذه المسائل ليسهل عليك الاختبار

 الصحيحة  الإجابة  اختر: أولا  

 . صعوده  زمن ........  المقذوف  هبوط زمن .1 

 ...............  . g = 9.8 m/s²  عند kg 5 كتلته جسم وزن  حساب  .2 

 ..................  . N 36 قوة   عليها تؤثر N  52 وزنها لزلاجة  الحركي  الاحتكاك معامل إيجاد .3 

 ................   .ثوان   5 بعد مبنى من سقطت  قرميد قطعة   سرعة حساب  .4 

 م/ث ........ 20م/ث وسرعة القارب  10اذا كانت سرعة النهر  جاري   نهر في  قارب  إليها يصل  سرعة   أقصى حساب  .5 

 هو قانون نيوتن .............  قوة عليه  تؤثر لم  ما حالته  في  الجسم  بقاء يصف  الذي نيوتن قانون .6 

 .............. .كامل    القادم  رمضان شهر  اذا علمت ان الثواني  عدد حساب  .7 

 ..............   دقائقشرة ع في  متر 1200 قطع جسم   سرعة حساب  .8 

 ..................  بالصور  الجسم  حركة   يصف الذي  المصطلح  تحديد .9 

 في اتجاه .............  ............... . تكون المحصلة غرب ا متر 30 ثم شرق ا  متر 100 جسم  تحرك  عند الإزاحة  حساب  .10 

 .......................... (.متباطئة متزايدة، منتظمة،)  جدا اذا كانت النقاط متقاربة العداء  سرعة نوع تحديد .11 

 .............. . ثانية 10 خلال m/s  120 إلى السكون من  انتقل لجسم التسارع  حساب  .12 

 )×(   أو( ✓)  علامة ضع: ثاني ا

ا عمودي ا Y المحور  يكون( ×) .1   . في منحنى الزمن والموقع ولكنه لا يكون كذلك بمنحنى الزمن والسرعة X المحور  على  دائم 

 . الصفر  تساوي  الحر السقوط في  الابتدائية السرعة( ✓) .2 

 . الهواء  مقاومة  إهمال عند الورقة قبل  يصل  الكتاب( ✓) .3 

 تتسارع بينما الكرة في السقوط الحر تتباطئ للأعلى  المقذوفة الكرة ( ✓) .4 

ا تتبع الهواء في  المقذوفات حركة( ✓) .5   . منحني ا مسار 

 . اتزان حالة في  الجسم تجعل  المحصلة  القوة ( ✓) .6 

 . القوة بنفس يؤثر الصندوق  فإن  ،N 700 بقوة  صندوق على الأرض  أثرت إذا( ✓) .7 

 باتجاه القوة الأولى.  يتحرك الجسم  فإن ،في الاتجاه ومتعاكستين المقدار  في متساويتين قوتان هناك كانت إذا( ✓) .8 

 °.90 المتجهين بين الزاوية  كانت إذا  فيثاغورس نظرية  استخدام  يمكن( ✓) .9 

 التي يمكنها أن تجعل الجسم يتباطئ.  التلامس قوى  من تعتبران والمغناطيسية   الجاذبية قوة( ×) .10 

 . صفر التدريج وليس  القياس عند المسطرة  بداية نستخدم ( ×) .11 

 . فكلما زاد السطح خشونة كلما ازدادت انسيابية الحركة  طردية علاقة  السطح خشونة  مع الاحتكاك علاقة( ✓) .12 

 تقاس بالمتر المربع. متجهة  كمية  الإزاحة بينما ،تقاس بالمتر قياسية  كمية المسافة ( ✓) .13 

 . كاملة  دورة  لإكمال  اللازم الزمن هو  الدوري  الزمن( ✓) .14 

  



 اكمل الفراغ المناسب : ثالث ا

 . هي .................................................... ↔  اللحظية السرعة  • 

 .......................................................... هي   ↔  الأصل نقطة • 

 • Δv     النهائية ...........و ..............مقدار الفرق بين السرعههو  ↔الفرق في السرعه 

 •    Δd  ↔ النهائية............وبين المسافة .................  الفرق 

 • Δt  ↔ والزمنهو .................  الزمن بين الفرق ................. 

 ومقدارها.............. وحدتها ..............  ↔  يعني ...... الجاذبية الأرضية g الرمز  • 

 ............................................................... هي   ↔  الهواء مقاومة • 

 هي ................................................................  ↔  الوهمية  القوة • 

 

 الأساسية  للمفاهيم ذهنية خريطة : الجديدة الطريقة          

 ( والقوة الحركة) نيوتن قوانين    

        الأول  نيوتن قانون           

 (   خارجية   قوة عليه  تؤثر لم ما  حالته على يبقى الجسم )

                  

 .   ثابتة بسرعة  يتحرك أو ثابت ا يبقى الجسم فإن  ،0=   المحصلة القوة كانت إذا : مثال •      

 

        الثاني نيوتن قانون            

 (   التسارع×   الكتلة=  القوة )   

                  

 .   التسارع  زاد  القوة، زادت  إذا•    

 (.   g = 9.8 m/s²  حيث )  g×    الكتلة=   الوزن•    

 

         الثالث نيوتن قانون            

 (   الاتجاه  في  ومعاكس  المقدار  في  له  مساوي فعل   رد فعل   لكل)   

                  

 . الأرض  على القوة بنفس يؤثر والصندوق   الصندوق، على بقوة  تؤثر الأرض : مثال•   

 من حيث  (توضيحي  جدول في  )  والتسارع السرعة وضح الفرق بين     

 القانون

 التعريف

 القياس  وحدة 



 مثال

 اللحظية  السرعة 

 معينة  لحظة في  الجسم  سرعة

m/s 

 السيارة  في السرعة  عداد

 المتوسطة  السرعة 

 الزمن ÷  المسافة 

m/s 

 20m/s سرعتها  ،60s في  1200m قطعت  سيارة

 التسارع

 الزمن ÷  السرعة في التغير

m/s² 

 10m/s² تسارعها ،10s خلال  100m/s إلى 0 من انتقلت سيارة

 الإزاحة 

 ( متجهة ) والابتدائي النهائي الموضع بين الفرق

m 

 شرق ا   70m=   الإزاحة غرب ا، 30m ثم شرق ا 100m جسم  تحرك

 

 لاحظ أن هناك تشابه كبير في حل مسائل التسارع الثابت والمقذوفات والسقوط الحر  المقذوفات  لحركة مفاهيمية خريطة    

      المقذوفات حركة           

                       

 (   مكافئ  قطع )  منحني المسار           

    الهبوط  زمن=    الصعود زمن          

    0=  ارتفاع  أقصى  عند السرعة          

 :   للأعلى جسم  قذف  عند          

    للصفر تصل حتى* تتناقص* سرعته  -        

    الجاذبية  تأثير تحت للأسفل بالتسارع يبدأ ثم -        

 (:   الهواء مقاومة إهمال) الحر  السقوط  عند          

 ( m/s²  9.8) التسارع بنفس  تسقط الأجسام جميع -        

 

 



 جدول  في وتطبيقاتها إضافية قوانين    

 القانون

 الرياضية  الصيغة

 نستخدمه؟  متى

 مثال

 الوزن

F = mg 

 معين جسم وزن  حساب  عند

 98N=  9.8×  10=    فالوزن ، 10kg الكتلة  كانت إذا

 التسارع

a = Δv / t 

 متحرك  جسم  تسارع  لحساب 

 5m/s²=  فالتسارع   ،4s في  20m/s إلى  0 من السرعة  زادت إذا

 الإزاحة 

Δd = v × t 

 ثابتة  السرعة كانت  إذا المسافة  حساب  عند

 50m=   فالإزاحة ،10s لمدة  5m/s بسرعة  جسم   تحرك إذا

 فيثاغورس   نظرية

c² = a² + b² 

 °90 بزاوية  الحركة  عند الإزاحة  لحساب 

، 4mو  شرق ا 3m جسم   تحرك إذا  5m=  فالإزاحة  شمالا 

 

 والأجوبة   الأسئلة بطريقة  سريع  تطبيق      

 ؟ 5kg كتلته جسم   وزن نحسب  كيف     

     F = 5 × 9.8 = 49N 

 تسارعه؟  فما  ،30m/s إلى للوصول  5s واستغرق   10m/s جسم سرعة   كانت إذا     

     a = (30 - 10) / 5 = 4m/s² 

 الإزاحة؟  فما غرب ا، 50m ثم شرق ا 100m سيارة  تحركت إذا     

     100  - 50  =50m  شرق ا 

 . والاستذكار  للفهم أسهل والمفاهيم القوانين تجعل التوضيحية  الجداول      

 



      ( الثاني الدراسي  الفصل  -  الثانوي الأول  الصف ) 1 الفيزياء لاختبار شامل ملخص       

 . بسرعة والمراجعة  الفهم عليك ليسهل  عملية،  وأمثلة  أساسية  كمفاهيم عرضها مع  الرئيسية، الموضوعات وفق  الأسئلة  تنظيم: المتبعة الطريقة     

 (نيوتن قوانين)  الحركة  قوانين. 1      

 .” خارجية  قوة عليه  تؤثر لم  ما المنتظمة  الحركة أو  السكون  من حالته   في  الجسم يبقى: “لنيوتن الأول  القانون      

 .يتحرك  لا فإنه ومتعاكستين، متساويتين لقوتين يخضع الجسم كان إذا : مثال       

 .” التسارع×  الكتلة =  المحصلة  القوة: “لنيوتن الثاني القانون      

 . N 49=   الوزن فإن  ،m/s² 9.8 الجاذبية  وتسارع  kg  5 جسم كتلة  كانت إذا : مثال       

 .” الاتجاه  في  ومعاكس المقدار  في  له مساوي  فعل رد  فعل  لكل: “لنيوتن الثالث  القانون      

 . الأرض  على القوة  بنفس يؤثر  الصندوق فإن  ، N 500 بقوة صندوق   على الأرض   أثرت إذا : مثال       

 والمقذوفات  الحر  السقوط. 2          

 . صفر  الابتدائية سرعته وتكون  فقط، الجاذبية  تأثير تحت الجسم حركة :  الحر  السقوط       

 : المقذوفات       

 . هبوطه   زمن=  المقذوف  صعود زمن     

 . المنحني المسار  يسمى الهواء  في  المقذوف يتبعه الذي  المسار      

 بسبب قوة الجاذبية  . للأسفل بالتسارع تبدأ ثم ارتفاع، لأقصى  تصل حتى تتناقص سرعتها  للأعلى، كرة قذف عند     

 والاحتكاك القوى . 3     

ا، كانت  إذا. جسم على  المؤثرة القوى  مجموع: المحصلة  القوة         . اتزان في  الجسم  يكون صفر 

 . متلامسين سطحين بين الحركة مقاومة : الحركي الاحتكاك      

 . الحركي الاحتكاك معامل  حساب يمكن ،N 36 السحب  وقوة  N  52 زلاجة  وزن  كان إذا : مثال       

 . المختلفة الأجسام بين السقوط سرعة  اختلاف وتسبب  الساقط، الجسم في  تؤثر قوة :  الهواء  مقاومة       

الكتاب يصل قبل الورقة لان مقاومة الهواء تكون اكبر في   ولكن عند مقاومة الهواء  الأرض إلى الورقة مع يصل الكتاب ،الهواء  مقاومة  إهمال  عند: مثال       

 . الورقة

 وأجوبة   أسئلة هيئة على  سريعة  مراجعة        

 قوة؟  عليه  تؤثر لم  ما حالته  في  الجسم بقاء يفسر  الذي  القانون ما     

 . الأول  نيوتن قانون     

 والتسارع؟  الكتلة عُلمت  إذا الوزن تحسب  كيف     

 تسارع الجاذبية الارضية  9.8×   الكتلة=  الوزن      

 الورقة؟  أم  الكتاب: الحر السقوط  عند أولا    الأرض يصل أيهما    

 . مع ا  يصلان فإنهما الهواء، مقاومة أهملت إذا إلا  الكتاب،     

 



           ! وجهتك إلى للوصول الفيزيائية الألغاز حل  وعليك ، ”فيزيا“  كوكب إلى رحلة  في  فضاء رائد  أنك تخيل: السيناريو          

 الحر  والسقوط  الجاذبية: الأولى  المهمة     

؟  5 بعد سرعتها  ستكون كم . الفضائية مركبتك من معدنية  قطعة  سقطت فيزيا، كوكب  على: اللغز              ثوان 

 g = 9.8 m/s²  حيث  v = g × t المعادلة  نستخدم : الحل     

 v = 9.8 × 5 = 49 m/s:  الجواب      

 المقذوفات : الثانية المهمة     

 الارتفاع؟ لنفس تعود متى ، m/s  20 بسرعة للأعلى  كرة أطلقت : السؤال                    

 s 4.08=  الكلي  الزمن إذن ، v/g = 20/9.8 ≈ 2.04 s=  الصعود  زمن: الحل     

 ! PowerPoint أو  Canva مثل  أدوات باستخدام  أو يدوي ا المخططات  هذه رسم يمكنك

ا اسأل  فقط،  القوانين حفظ من بدلا    لماذا؟ : دائم 

 . الهواء  مقاومة →  الورقة؟ من  أسرع الكتاب يسقط  لماذا • 

 . للأسفل تسحب  الجاذبية→  صعوده؟  عند الجسم  يتباطأ لماذا • 

 . الذاتي القصور  بسبب→  ساكن ا؟  يبقى الساكن الجسم  لماذا • 

 : ملخصال أسئلة  على  أمثلة      

 الأول؟  نيوتن قانون  هو ما 1⃣

 الوزن؟  تحسب  كيف 2⃣

 والإزاحة؟   السرعة بين الفرق ما 3⃣

 للأعلى؟ قذفها عند الكرة  تتباطأ لماذا 4⃣

 الاحتكاك؟ مقدار  في  يؤثر الذي  ما 5⃣

 !( سؤال  لكل ثوان   10)  السريعة  الاختيارات  لعبة . 2      

 … يبقى الجسم أن على ينص لنيوتن الأول  القانون     

A )قوة  عليه  تؤثر لم ما  منتظمة حركة  أو سكون  حالة  في 

B )ا  حركة  في  دائم 

C ) دائم توازن  حالة في 

 A: الصحيحة الإجابة       

 الأرض؟  على وزنه  فما ، 10kg جسم  كتلة  كانت  إذا     

A) 98N 

B) 10N 

C) 100N 

 A (F = mg = 10 × 9.8 = 98N): الصحيحة الإجابة       



 يقطعها؟  التي  المسافة  فما ، 5s لمدة 20m/s بسرعة جسم يتحرك عندما     

A) 50m 

B) 100m 

C) 200m 

 C (d = v × t = 20 × 5 = 100m): الصحيحة الإجابة       

 ! ثانية 60 في  الأسئلة  من ممكن عدد  أكبر عن أجب: التحدي         

       القوانين سباق . 3       

 ! ثانية 30 خلال   الذاكرة من التالية  المعادلات  كتابة  حاول: التحدي         

 : المطلوبة  المعادلات       

 الوزن  حساب  معادلة 1⃣

 التسارع  معادلة 2⃣

 الإزاحة  معادلة 3⃣

 السرعة  معادلة 4⃣

 ! سريعة  حسابية مسائل  في  استخدامها  جرب  صحيح، بشكل  أجبت  إذا : المكافأة      

       الواقعية الفيزياء تحدي . 4        

 !الفيزياء بقوانين تفسيره وحاول  اليومية حياتك  من  موقف أي اختر: الطريقة        

 : أمثلة      

 البنزين؟ عن قدمك  رفعت لو  حتى  التحرك في   السيارة تستمر لماذا • 

 خفيف؟   صندوق دفع  من أصعب  الأرض على  ثقيل صندوق  دفع يكون لماذا • 

 مرة؟  كل  في  ارتفاع  لأقل  الكرة تقفز لماذا • 

 : الملخص  هذا من الهدف        

 .الفيزيائية المفاهيم أهم تبسيط • 

 . تطبيقية أمثلة  خلال من الفهم تعزيز • 

 . الاستيعاب  لتقوية  تفاعلية أسئلة تقديم • 

  



 أسئلة مخادعة            

 ( الذاتي القصور قانون)  ب ـ الأول نيوتن قانونلماذا نسمي . 1    

 .” حالته  من تغير خارجية  قوة عليه  تؤثر لم  ما المنتظمة الحركة  أو  السكون من حالته  في  الجسم يبقى“ القانون؟  يقول ماذا      

 ذلك؟  يعني ماذا      

 . الحركية حالته  يغير لن فإنه   محصلة، قوة   أي الجسم على تؤثر  لم إذا • 

 ! الذاتي  القصور هو  فجأة السيارة  توقف  عند للأمام تتحرك  أنك في  السبب • 

 : تفكير تحدي       

 عليها؟ تعمل  واضحة   قوة وجود  عدم  رغم تتوقف، حتى  تدريجي ا تتباطأ أملس  طريق   على الدراجة  تسير عندما لماذا     

 . تدريجي ا السرعة   تقليل على يعملان حيث  الهواء، ومقاومة الاحتكاك بسبب: الإجابة       

 ( التسارع×   الكتلة=   القوة) الثاني نيوتن قانون . 2    

 ..............................................................................   :المعادلة       

 : التفسير      

 . تسارعه زاد جسم، على  المؤثرة القوة  زادت  كلما • 

 . التسارع بنفس لتحريكه المطلوبة القوة زادت كتلته، زادت  كلما • 

 : عملي  تطبيق      

 تسارعها؟ ما. لتحريكها 5000N قوة إلى  تحتاج 1000kg كتلتها سيارة          

 ...........................................................................  : الحل     

 : اختياري سؤال       

 تسارعه؟  فما  ،4kg كتلته جسم  على 20N مقدارها  قوة أثرت  إذا     

 ( الفعل ورد  الفعل) الثالث نيوتن قانون . 3    

 القانون؟  يقول ماذا      

 .” الاتجاه  في  ومعاكس  المقدار في   له مساو   فعل رد  فعل   لكل“

 : اليومية  الحياة من  أمثلة      

 . المعاكس  الاتجاه  في  القارب يدفع القارب، من القفز عند • 

 . المعاكس  الاتجاه  في  لكن  القوة بنفس عليك يضغط فإنه الجدار، على الضغط  عند • 

 :للتفكير سؤال       

 عليك؟ الحائط بها يؤثر التي  القوة فما ،50N بقوة  حائط ا تدفع كنت  إذا     

 

 



 المتوسطة؟  سرعته  فما  ،50s في  400m مسافة  عداء  قطع إذا         

 : الحل     

 : إضافي  سؤال       

 الإزاحة؟  واتجاه  مقدار  فما  غرب ا، 30m ثم  شرق ا 100m جسم  تحرك  إذا     

 والمقذوفات  الحر  السقوط: ثالث ا         

ا؟  سقوط ا  جسم  يسقط عندما يحدث الذي ما        حر 

 . الأسفل   نحو g = 9.8 m/s²  ثابت تسارعه      

 . ثانية كل  m/s  9.8 بمقدار تزداد سرعته      

 .كتلتها عن النظر  بغض المعدل بنفس تسقط  الأجسام  جميع  فإن  الهواء، مقاومة أهملت إذا     

 : المعادلات أهم      

 : معين زمن  بعد السرعة حساب  • 

 : معين زمن بعد الإزاحة  حساب  • 

 : تطبيقي سؤال       

 ؟ 3s بعد سرعته  فما  ،h  ارتفاع من جسم   سقط إذا     

 ..........................................  : الحل     

 والاحتكاك  القوى: رابع ا    

 : الاحتكاك أنواع      

 . الحركة من الجسم  يمنع: ساكن احتكاك     

 . المتحركة  الأجسام  سرعة  من يقلل: حركي احتكاك     

 : عملي  تطبيق      

 الحركي؟  الاحتكاك معامل نحسب فكيف  ،36N بقوة  وتأثرت 52N زلاجة  وزن  كان إذا        

 ........................................  : الحل     

 : إضافي  سؤال       

 خفيف؟  بصندوق مقارنة  ثقيل صندوق   تحريك الصعب  من يكون لماذا     

 : الصحيحة  الإجابة  اختر      

 : هو  تسارعه  فإن  ،3kg كتلته جسم  على  15N مقدارها قوة أثرت  إذا 1⃣

 • A) 3 m/s² 

 • B) 5 m/s² 

 • C) 10 m/s² 



 : خطأ   أو صح      

 ( ✗/   ✓. )صفر  تساوي  عليها المحصلة  القوة  فإن  ثابتة، بسرعة السيارة تتحرك عندما 2⃣

 : احسب       

 قطعتها؟ التي المسافة  فما  ،5s لمدة  m/s  20 بسرعة سيارة  تحركت إذا 3⃣

 

 ملاحظات أخيرة: 

ا  3مسئلة يجب مراعاة عند حل أي   أمور دائم 

 تحويل الوحدات  -1
 الناتج الصحيح -2

 

 

 انتهى مع تمنياتي بكم بدوام التوفيق والنجاح 

 محمد حلواني


